

## 世相

广东检察机关公布2023年上半年报告过问或干预、插手检察办案等重大记录事项

# 填报违规过问或干预插手 检察办案环比下降

新快报讯 记者杨喜茵 通讯员粤检宣报道

近日,广东检察机关公布2023年上半年广东检察机关记录报告过问或干预、插手检察办案等重大事项情况。今年上半年,广东检察机关共记录报告过问或干预、插手检察办案等重大事项6482件,其中省检察院填报105件,市级检察院填报1124件,基层检察院填报5253件。其中,填报违规过问或干预、插手检察办案108件,占比1.67%,

较去年下半年下降约1个百分点。

2023年上半年填报数量较去年同期5012件同比增加29.33%,增量主要在基层检察院,基层检察院填报数量占比从去年同期76.38%上升至81.04%。反映出落实防止干预司法“三个规定”压力层层传导,基层检察院抓落实的责任进一步压实压实。

填报内容涉及违规过问或干预、插手检察办案的比例进一步下降。填报

向检察机关反映情况、了解案件进展、监督依法办案6066件,占比93.58%;填报与案件当事人、律师等不当接触交往308件,占比4.75%;填报违规过问或干预、插手检察办案108件,占比1.67%,较去年下半年下降约1个百分点。反映出防止干预司法“三个规定”落实成效进一步凸显,“打官司不需找关系”的社会共识进一步巩固,社会风气持续向好。

另外,检察人员被记录报告占比下降。从记录报告对象看,非检察人员被记录报告5948件,占比91.76%;检察人员被记录报告534件,占比8.24%,较去年下半年下降约2个百分点。表明检察机关通过持续狠抓防止干预司法“三个规定”,检察机关内部抵制说情打招呼、干预插手案件更加自觉坚决,检察人员公正廉洁司法的理念进一步增强。



■小旅客突发不适,南航乘务员调整位置让其平躺下来。

## 起飞前小旅客突发不适 航班紧急滑回

一名医生挺身而出,  
与南航机组人员一起救助,全部旅客非常配合

新快报讯 记者李佳文 通讯

员南宣报道 8月2日7:05,南航CZ3249航班正在按计划向跑道滑行,准备起飞。这时,一名家长匆匆跑到服务台,急切呼唤客舱乘务员,称孩子抽搐需要帮助。距离最近的乘务长林怡薇立刻过去查看,发现小旅客出现全身抖动、口吐白沫的症状。飞机滑回停机坪,并联系救护车第一时间将旅客送往医院进行进一步检查,后续旅客顺利出院回到家中。

当天早晨,中国南方航空由广州飞往西宁的CZ3249航班推出滑行后,一名12岁的小旅客突发身体不适,全身抖动、口吐白沫。家长称,孩子为了此次出行,晚上只睡了两个小时,凌晨3时便起床前往机场,可能是因为体力不支而引发了应激症状。

主任乘务长王沅立刻启动救助程序,报告机长,并广播寻找医生。乘务组分工合作,将同排座位

的旅客调整到其他空位,让孩子得以平躺下来,并且取出机载氧气瓶备用。此时,机上有一位来自广州中医药大学第一附属医院的医生黄运旋,听到广播后主动前来协助。黄医生初步检查后发现,孩子心率过高,唤有回应但不能交流,身体非常虚弱,不宜再乘机。

家长最终决定终止行程,王沅立即报告机长,联系公司相关部门决策准备滑回,并通知救护车接机。区域乘务长麦婷随即向旅客们进行广播,告知因生病旅客需要救助,飞机将滑回停机位。

机上170余名旅客都非常配合,没有一句抱怨,安静地等待飞机滑回。

飞机停稳后,救护车已就位,医生和乘务组共同将孩子和家长送上救护车,第一时间前往医院进行进一步检查。据后续跟进了了解,孩子已出院顺利回到家中,暂无大碍。

## 父母闹离婚 法官促成混血孩子见到父亲

“你们快看!这是爷爷奶奶给我买的新裙子,是爸爸带来的!”混血小朋友丽莎提着裙摆,转着圆圈,向她妈妈和在场的所有人展示自己的新裙子。“太漂亮了!爸爸和爷爷奶奶都好爱你!”广州市中级人民法院少年家事庭法官苗玉红边由衷赞叹,心里边想着等一下需要分别和丽莎爸爸妈妈沟通的事项。

这是发生在广州市中级人民法院少年家事诉调中心的一幕,在法官的不懈努力下,丽莎见到了一年没见的爸爸。

■新快报记者 高京 杨喜茵 通讯员 吴子颖

### 夫妻感情不和 爸爸起诉离婚

丽莎的爸爸里安是外国人,妈妈肖女士是中国人。2017年,里安与肖女士结婚,随后不久,丽莎在家人期待和祝福中诞生。好景不长,里安与肖女士的婚姻产生了裂痕。今年年初,里安将肖女士诉至法院,要求离婚。一审过程中,肖女士表示这段婚姻或许还有挽回的可能,法官认为他们的矛盾纠纷基本源自于家庭琐事,判决驳回里安的诉讼请求。随后,里安上诉至广州市中级人民法院。

经办法官了解案情后,与助理轮番联系双方当事人和律师,期望能走进当事人的内心,了解他们的真实想法,尽量平稳地解决矛盾。然而事情并不顺利,据里安称,他已经一年没有见过女

儿丽莎了,肖女士帮丽莎在幼儿园办了退学,还搬离了原来的住处,他不清楚丽莎是否安全和健康。而肖女士则表示,里安以前每次见丽莎,都要抢夺,而且他经常酗酒,担心丽莎跟他接触会不安全,所以就给丽莎办了退学,并带她离开了之前的住处。

经过多次沟通,经办法官发现,双方在生活上确实不合,矛盾积累较深,而且也都同意离婚,当前的焦点在于丽莎的抚养问题。里安认为,丽莎的抚养权可以归肖女士,但见不到丽莎,就不可能谈离婚协议方案;肖女士则担心里安一旦见到丽莎,就会抢夺丽莎并带她出国,因此坚决表示,无论如何都不能让他们见面。

### 法官不懈沟通 终促父女相见

如何让里安见到丽莎同时消除肖女士的顾虑,成为这个案件的重要突破口。经办法官提出,最好的方案是将双方约至法院,在法官和其他工作人员的保障下,让里安如愿见到女儿丽莎,也可保证丽莎在和里安见面期间不被抢夺。

“你可能认为不让父女俩见面是对丽莎的保护,但丽莎也需要父爱,我们会尽全力保障丽莎在和里安见面过程中的安全。而且你如果一直执意不让里安见女儿,这样的行为可能会被认定为藏匿孩子。”在与肖女士沟通时,经办法官苦口婆心地向她释法说理。

在法官多轮沟通协调后,双方初步对见面一事达成一致。肖女士同意将丽莎带到法院让父女俩相见,里安也同意在肖女士确定的日期来到法院讨论离婚协议方案。

在少年家事诉调中心温馨的环境里,丽莎和爸爸妈妈一起玩玩具、过家

家,十分开心快乐。“这里就像她平时开派对的地方。”现场工作人员夸丽莎在陌生的环境里不拘谨也不认生,肖女士由衷感叹道,“她在这里感受到了爱,在爱的氛围里,她非常放松。”

在和丽莎玩游戏的过程中,里安拨通了远在国外的丽莎爷爷奶奶的视频电话。手机的另一头,爷爷奶奶看到许久不见的丽莎,眼里泛着泪花。丽莎向爷爷奶奶展示自己刚换上的新裙子,介绍少年家事诉调中心琳琅满目的玩具……

随后,经办法官邀请里安和肖女士坐到一起。在法官的耐心调解下,里安和肖女士不再针锋相对,为了让女儿健康快乐地成长,双方和平地就丽莎的抚养等问题进行沟通交流,并顺利达成了致意见。调解结束后,里安激动地告诉法官:“真是太谢谢了!我好久没见丽莎,没想到能在这里和她见面,这里太温馨了。我特别开心,我的父母也特别开心!”